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前  言

本文件依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别这些专利的责任。

本文件由浙江旅游职业学院提出并归口管理。

本文件主要起草单位：浙江旅游职业学院。

本文件主要起草人：XXXX。

教师分类考核评价

范围

本文件规定了教师岗位分类考核评价对象、考核内容、考核结果等级、考核程序等要求。
本文件适用于教师分类考核评价管理。
考核对象

聘用在学校专业技术、管理、工勤技能岗位的在岗在编人员。

考核内容

教师系列专业技术岗位

应对思想想政治素质和师德师风表现进行全面考核，对教育教学、科学研究及社会服务等方面目标任务完成情况及取得的业绩进行重点考核。

应由各二级学院（部）依据学校核定的岗位职数及师资情况自主制定，报学校审核。

聘期考核条件不得低于学校最低标准，参见《教师系列专业技术岗位聘期考核目标》。

专职研究岗位

应对思想政治素质和学术道德表现进行全面考核，对科研成果及社会服务等方面目标任务完成情况及取得的业绩进行重点考核。

应由各聘任部门根据各岗位实际工作需要，确定专业技术服务与本职工作的聘期目标任务，报学校审核。

聘期考核条件不得低于学校最低标准，参见《教师系列专业技术岗位聘期考核目标（研究型）》。

学生思政系列专业技术岗位

应对思想政治素质和工作态度作风进行全面考核，对职业素质与能力、履职业绩及育人成效进行重点考核。

应由各用人部门依据学校核定的岗位职数及师资情况自主制定，报学校审核。

聘期考核条件不得低于学校最低标准，参见《学生思政系列专业技术岗位聘期考核目标》。

其他专业技术岗位

应对思想政治素质和服务意识进行全面考核，对专业研究成果及为学校教学科研服务绩效和满意度进行重点考核。

应由各聘任部门根据各岗位实际工作需要，确定专业技术服务与本职工作的聘期目标任务，报学校审核。

其业绩成果不局限于论文、课题、奖项等，聘期考核条件不得低于学校最低标准，参见《其他专业技术岗位聘期考核目标》。

管理岗位

应对思想政治素质和工作态度作风进行全面考核，对管理工作创新能力、管理工作实绩及为教学科研服务成效和满意度进行重点考核。

工勤技能岗位

应对思想政治素质和服务态度进行全面考核，对实际知识技能水平及为教学科研服务成效和满意度进行重点考核。

“双肩挑”岗位

中层干部、主管级岗位人员的岗位聘任考核应由组织部按相关文件执行。

“双肩挑”人员和聘任在专技岗位的主管级岗位人员应履行相应专业技术岗位的基本职责和目标考核任务，基本职责参照学校相关制度执行。

“双肩挑”人员目标考核任务应参照相应系列的专业技术岗位折半计算，不足1项的按1项计算，其中参照教师系列专业技术岗位考核的，可任选一种类型。

考核结果

优秀：思想政治素质好，大局观念强，遵纪守法，爱岗敬业，认真履行岗位职责，较好完成聘期工作目标任务，工作业绩突出，师生满意度高，在岗位上充分发挥示范引领作用。优秀比例控制在本单位各类参加考核人员数的20%以内。

合格：思想政治素质较好，大局观念较强，遵纪守法，能够较好履行岗位职责，完成聘期工作目标任务，师生满意度较高。

基本合格：思想政治素质合格，但未能完全履行岗位职责，基本完成聘期工作目标任务。

不合格：思想政治素质方面存在突出问题；或工作作风不端正，服务意识差，严重违反师德师风要求；或未能履行岗位职责、未完成聘期工作目标任务；或年度考核多次未达到合格。

考核组织

学校岗位聘任领导小组，应统一负责全校教职工的聘期考核工作，下设办公室在人事处。

各二级单位考核工作小组，应负责本单位的聘期考核工作的具体实施。

考核程序

个人应填写《聘期考核登记表》，对聘期内的工作进行总结，并提交所在单位审核。

各二级单位考核工作小组应对教职工填报的《聘期考核登记表》及证明材料真实性进行审核，并在所在单位内进行公示，公示不少于3天。

各二级单位考核工作小组应根据考核对象聘期内目标任务完成情况、所取得的标志性业绩及各年度考核结果，在公平、公正、客观的基础上形成考核意见，初步确定聘期考核结果报送人事处。

人事处应会同相关部门对考核结果进行审核后提交学校岗位聘任领导小组审定。

学校岗位聘任领导小组审定考核结果后，应进行校内公示，公示不少于3天。

被考核人对聘期考核结果如有异议，可向本单位及有关部门提出申诉，考核小组应给予答复。被,考核人对答复仍有异议的，可向学校岗位聘任领导小组提出申诉。
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