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前  言

本文件依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别这些专利的责任。

本文件由浙江旅游职业学院提出并归口管理。

本文件主要起草单位：浙江旅游职业学院。

本文件主要起草人：XXXX。

学生综合素质提升学分制认定规范

范围

本文件规定了学生综合素质提升学分制认定的工作目标、实施内容、实施方式、实施原则等要求。

本文件适用于学生综合素质提升学分制认定。

规范性引用文件

本文件没有规范性引用文件。

术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。
学生综合素质提升

学生综合素质提升学分制主要对学生在校期间的思想、学习、生活等方面表现出的综合素质情况进行评价。学生综合素质提升四大模块为：以“一路阳光”为主题的“人文素质”模块、以“一技之长”为目标的“职业素质”模块、以“一生微笑”为核心的“身心素质”模块和以“一流服务”为主线的“劳动素质”模块，旨在通过“四位一体”，培育具备阳光的职业形象、过硬的职业技能、优良的职业素养的复合型高素质旅游人才。

工作目标

应以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以立德树人为根本任务，以“三全育人”为工作主线，大力弘扬社会主义核心价值观。

应通过项目模块实施和学分量化确认，激励学生积极主动参与各项综合素质提升活动，引导学生树立“互融为和、克己为礼、业精于勤、功成于进”的成长思想，合力培养品学兼优、德技兼修的高素质旅游人才。

实施内容

以“一路阳光”为主题的人文素质模块

应以理想信念的教育和才情才干的培育为重点，涵养实现中华民族伟大复兴的中国梦的青春力量。

应以厚植爱国主义情怀、加强品德修养、弘扬劳动精神、深化美感熏陶、促进礼仪规范等方面为重点。

以“一技之长”为目标的职业素质模块

应以创新创业培养为导向，完善职业教育和培训体系，助力学生一技之长的养成和人生价值的实现。

应以科学职业生涯规划、加强就业创业指导、促进专业技能提升、培训技能证考级等方面为重点。

以“一生微笑”为核心的身心素质模块

应以阳光微笑塑造为标准，促进学生身体素质的增强和人格心灵的健全，并内化为拥有乐观向上的人生态度和懂得体味人生乐趣的旅游职业的气质和秉性。

应以增强体育锻炼、促进心理健康、加强卫生防疫、提升安全防范等方面为重点。

以“一流服务”为主线的劳动素质模块

应以劳动精神培育为核心，以服务性劳动为侧重点，使学生牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念。

应以劳动习惯与品质、劳模精神、劳动精神、工匠精神学习、服务性劳动、校内外劳动实践、专业实习实训、参与创业实践等方面为重点。

实施方式

应纳入学院人才培养方案。在学工部指导下，各二级学院对学生综合素质提升项目进行量化考核，并纳入学院人才培养方案，要求学生在校期间必须通过综合素质提升学分考核方可毕业。

各二级学院应自主制定考核内容。各二级学院根据学院认定办法，结合自身实际，对照学生专业素质培养要求，在规定的模块下设置适合本院学生素质提升的项目载体，并明确具体考核内容和方式，以凸显专业特色，形成个性化的综合素质培养体系。

各项素质学分应采取一学期两评议的方法，分别于每个学期期中考试周前一周、期末考试周前两周开始申报。每次申报时长为一周。申报程序为个人申报，班主任或带班辅导员审定。其中考核要点为校内部门证明的项目，由证明部门及时导入。

实施原则

突出目标导向

应以坚定大学生理想信念、增强大学生综合素质为根本，将立德树人融入教育教学及社会实践各环节，构建德智体美劳全面发展的综合教育体系，为提升我校学生的综合素质和行业人才培养质量奠定基础。

注重以生为本

应根据各二级学院学生的个性特点和实际情况因地制宜、因时制宜、因材施教，创新实施形式多样、内容丰富、体验良好的相关活动，激发学生参与热情和参与活力。

应充分利用学校、行业、社会等有利资源和条件，积极为学生提供学习、展示、发展的机会和平台。

坚持公开透明

应重视过程教育，在实施过程中，做到公开透明、公平公正、合情合理。

学生在申报过程中，在明确目标任务的同时，应做到诚信为先，如发现弄虚作假行为，涉及模块作清零处理。

强调规范有序

应以二级学院为单位，建立“目标、责任、绩效”相结合的学生综合素质提升教育过程监督指导和动态考核管理的长效机制，增强综合素质学分制的规范性。
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