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前  言

本文件依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别这些专利的责任。

本文件由浙江旅游职业学院提出并归口管理。

本文件主要起草单位：浙江旅游职业学院。

本文件主要起草人：XXXX。

师德师风建设指南

范围
本文件提供了师德师风建设举措、失范行为处理办法、失范行为处理方式、失范行为处理解除等方面的指导和建议。
本文件适用于师德师风建设。
建设举措
师德教育 

应建立分级分层分类的教师政治理论学习制度，完善学习机制。 

应将师德教育融入校园文化建设，创新师德教育载体。 

师德宣传 

应将师德宣传纳入学院宣传思想工作的总体部署，推进师德宣传常态化。 

应开展多层次的优秀教师选树宣传活动，树立典型，发挥示范引领作用。 

师德考评 

应健全师德考评机制，把好考核晋升关。

应恪守新时代高校教师职业行为十项准则，严格惩处，发挥制度规范约束作用。 

师德监督 

应将师德建设作为高校教育质量督导评估重要内容，构建多方联动的督查督导体系，防止师德失范行为。

保障机制 

应建立和完善党委领导，人事处牵头，组织部、宣传部、纪检监察室、学工部、教务处、 科研处、工会、学术委员会等多部门协同推进，各系（院、中心）具体落实、教师自我约束的领导体制和工作机制。

失范行为处理办法 

举报：提倡实名举报。举报应以实名书面形式提出，写明被举报人师德失范行为发生的时间、地点、基本事实，提供相关证据材料，并写明举报人本人的联系方式。

受理：受理单位接到群众举报或自行发现线索后，应在第一时间要求相关部门调查取证。

调查：各党政职能部门、各系（院、中心）应开展调查核实取证，并将取证事实和处理意见建议报纪检监察室、人事处及相关职能部门复核。

认定：有关职能部门对举报案件进行事实、证据复核认定。复核时应听取教职工本人陈述和申辩。

处理：纪检监察室应根据相关职能部门的调查结论，结合失范行为性质，依职权会同相关部门组建师德师风失范行为处理小组。失范行为人是处级领导干部的，由纪检部门、组织部提出处理意见。失范行为人是党员的，由组织部提出党纪处分意见。

决定：有关部门应根据复核结果提出处理意见，上报分管院领导批准处理意见，根据议事规则提交院长办公会或党委会审议决定。

执行：人事处应会同有关部门执行处理或处分决定，并将处理或处分决定及时送达当事人和相关单位，相关材料存入个人人事档案。

申诉：教职工对处理决定不服的，在接到学校处理通知之日起 30 日内应向纪检部门递交书面申诉材料，提供新证据，纪检监察室会同有关部门组织复查和答复。

失范行为处理方式 

教职工发生负面清单所列的师德师风失范行为的，实行“一票否决”。并根据情节轻重，给予相应处理或处分，是中共党员的，同时给予党纪处分。

情节较轻的，应给予批评教育、诫勉谈话、责令检查、通报批评，以及取消其当年在评奖评优、职务晋升、职称评定、岗位聘用、工资晋级、干部选任、申报人才计划、申报科研项目等方面的资格。

情节较重应给予处分的，还应根据《事业单位工作人员处分暂行规定》给予行政处分，包括警告、记过、降低岗位等级或撤职、开除，需要解除聘用合同的，按照《事业单位人事管理条例》相关规定进行处理。

情节严重、影响恶劣的，应依据《教师资格条例》报请省教育厅撤销其教师资格。是中共党员的，同时给予党纪处分。涉嫌违法犯罪的，及时移送司法机关依法处理。

失范行为处理解除 

应根据受处理人悔改表现和受处理类型予以区分。

教师受处理期满，在受处理期间有悔改表现，没有再出现师德失范行为的，自然解除处理，但规定不得解除处理的除外。

教师在受处理期间无悔改表现，处理期满予以延期。

对给予降级、撤职处理的，不得因解除处理而自动恢复或者要求恢复原职务或者级别。

对作出的开除处分或解聘处理，不得解除，但经法定程序且以最终生效的法律文书撤销开除或者解聘处理的除外。
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