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前  言

本文件依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别这些专利的责任。

本文件由浙江旅游职业学院提出并归口管理。

本文件主要起草单位：浙江旅游职业学院。

本文件主要起草人：XXXX。

课程模块建设导则

范围
本文件规定了课程模块的课程设置、课程目标、课程内容、教学设计、教学资源、教学考核、教学评价与反思等要求。
本文件适用于课程模块建设。
规范性引用文件

本文件没有规范性引用文件。
术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。
模块化课程
模块化课程是按职业岗位(或岗位群)的工作职能及要求，将其工作的过程解析出若干典型工作任务所构成教学组合体，并按照教学规律，制定教学大纲，依此施教。这些教学组合体构成的教学单位，以一个个相互关联又相对独立的教学模块或项目构成。大致分为理论型、管理型、技能型三类课程，从中选取几门课程（一般4-6门，可根据实际情况进行调整）进行模块化改革。
课程设置

应系统分析课程模块设置依据，基于专业《人才培养方案》、相关岗位主要主题与任务、能力要求，明确相关模块课程在课程体系中的课程性质定位和体现能力、素质课程目标定位。

应明确课程在专业体系中的地位和作用、岗位能力及其与岗位的对接性等。

应与纵向、横向课程应衔接得当。

课程目标

应遵循教育规律和个体成长规律，明确本课程应该培养的知识技能、职业素养、情感态度及其培养程度和标准。

应结合岗位专业能力需求，对提高岗位胜任力所需的包括知识、技能、职业素养、能力标准及其调整对比等。

应立足于专业建设，从课程体系的整体角度出发，优化结构，精选内容，突出个性，注重实践，形成特色。

课程内容

应及时反映学科领域的最新科技成果，并广泛吸收先进的教学经验，积极整合优秀教改成果，体现新时期社会、政治、经济、科技的发展对人才培养提出的新要求。

应根据职业教育国家教育标准，对接职业标准（规范）、职业技能等级标准等，优化课程结构，更新教学内容，契合层次定位。

应根据课程目标、数字化背景下行业企业的发展新需求和完成职业岗位实际工作任务所需知识、能力、素质要求选取课程内容。

应遵循学生职业能力培养的基本规律，以真实工作任务及其工作过程为依据整合、序化教学内容，科学设计学习性工作任务，教、学、做结合，理论与实践一体化。

应将1＋X职业技能等级标准融入课程之中。

教学设计

应逐步适当地采取有明确针对性的工学交替、任务驱动、项目导向、课堂与实习地点一体化等行动导向的教学模式。

应针对不同生源分类施教、因材施教。

应鼓励学生开展自主学习，培育学生自主学习意识。

应根据课程内容和学生特点，灵活运用案例分析、分组讨论、角色扮演、启发引导等教学方法，引导学生积极思考、乐于实践，提高教与学的效果。

应利用教学网络平台提供丰富、共享的教学资源，将专业教育与素质教育有机结合。

教学资源

应建设“企业化、情境化、开放式”的实验、实训室。按照企业情境、实际运行进行设计、投“摆设式”资、建设、评价。尽量减少或避免“虚拟化”实验室建设。

应建设好企业网络。按照产权融合、产学研一体化、合作同享进行设计、投资、建设、管理。

应优先选用规划教材，使用新型活页式、工作手册式教材。

应进一步完善模块化课程相关的课程标准、教案库、课件库、习题库、试题库、实验指导书、资料库等课程基本资源。

应创建网络教学平台，建立模块化课程专门网站与教学资源库，突出模块化课程的开放性与示范性。

每个模块应建设国家精品在线课程。

教学考核

应考核学生分析和解决问题的能力，实施学校课程考核和企业课程考核制度，将考核由终端考核变为教学过程考核。

应增加课堂笔记、随堂测验、课程论文、读书笔记等过程考核项目；

实验教学环节应增加预习、实验过程表现、实验报告等过程考核项，企业课程考核在企业进行，成绩由企业教师或实习指导教师制定。

教学评价与反思

应注重过程评价与结果评价相结合，健全综合评价。

应运用大数据、诊改平台，开展教与学行为的分析。

应深度思考在教学设计、教学实施、教学评价过程中的经验和不足，提出整改、提升意见。
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