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前  言

本文件依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别这些专利的责任。

本文件由浙江旅游职业学院提出并归口管理。

本文件主要起草单位：浙江旅游职业学院公共教学部。

本文件主要起草人：王霖、xxxxx。

体育教育工作规范

范围

本文件确立了浙江旅游职业学院体育工作的基本要求、体育课程设置与教学、课外体育活动与竞赛、场地、器材、设备和经费等的要求。
本文件适用于浙江旅游职业学院体育教育工作的组织与实施。
规范性引用文件

下列文件中的内容通过文中的规范性引用而构成本文件必不可少的条款。其中，注日期的引用文件，仅该日期对应的版本适用于本文件；不注日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

《学校体育工作条例》（国家教育委员会令第8号）
《高等学校体育工作基本标准》（教体艺〔2014〕4号）

《高等学校体育课程教学指导纲要》（教体艺〔2002〕13号）

《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》（中办发〔2020〕36号）
基本要求

3.1  应全面贯彻党的教育方针，服务立德树人根本任务，将学校体育纳入学校全面实施素质教育的各项工作，认真执行国家教育发展规划、规章制度及各项要求。

学校体育工作的基本任务是增进学生身心健康、增强学生体质，使学生掌握体育基本知识，培养学生体育运动能力和习惯，提高学生运动技术水平。

应把增强学生体质和促进学生健康作为学校教育的基本目标之一和重要工作内容，纳入学校总体发展规划。

应设置学校体育工作委员会，实行学校领导分管负责制，统筹开展学校体育工作的各项管理职能。

每年应至少召开一次体育工作专题会议，有针对性地解决实际问题。学校各有关部门积极协同配合，合理分工，明确人员，落实责任。

体育课程设置与教学

体育课是高校的必修课，其中两年制共4学分，三年制共8学分，已设置体能训练、形体训练等课程的专业不开设体育课程。

第一和第二学期开设自主选项课程，第三和第四学期开设职业体能课程。第三学期以职业基础体能为主，第四学期以职业实用体能为主，根据专业对应的职业体能要求，确定关键素质、体育健身实用项目、职业病预防及运动处方、职业素质需求。

应完善“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”的学校体育教学模式。

每节体育课学生人数原则上不超过40人。

每节体育课应保证一定的运动强度，其中提高学生心肺功能的锻炼内容不少于30%；将反映学生心肺功能的素质锻炼项目作为考试内容，考试分数的权重不少于30%。

课外体育活动与竞赛

应结合学校“阳光体育”行动计划，组织学生每周至少参加三次课外体育锻炼，切实保证学生每天一小时体育活动时间

每年应至少组织一次综合性学生运动会或体育文化节，原则设置学生喜闻乐见、易于参与的竞技性、健身性和民族性体育项目。

应发挥体育特长生和学生体育骨干的示范作用，组建学生体育运动队，科学开展课余训练，提高学生运动技术水平。

应成立不少于10个学生体育社团。宜采取鼓励和支持措施定期开展活动，形成良好的校园体育传统和特色。

学生体质监测与评价

应全面实施《国家学生体质健康标准》，建立学生体质健康测试中心，安排专人负责，完善工作条件，每年对所有学生进行体质健康测试，测试成绩向学生反馈。

测试结果应按要求上报国家学生体质健康标准数据管理系统，形成本校学生体质健康年度报告。

学生测试成绩应列入学生档案，作为对学生评优、评先的重要依据。毕业时，学生测试成绩达不到50分者按结业处理（因病或残疾学生，凭医院证明向学校提出申请并经审核通过后可准予毕业）。毕业年级学生测试成绩及格率须达95%以上。

应建立学生体质健康状况分析和研判机制，根据学生体质健康状况制定干预措施，视情况采取分类教学、个别辅导等必要措施，指导学生有针对性地进行体育锻炼，切实改进体育工作，提高全体学生体质健康水平。

场地、器材、设备和经费

学校应将体育工作经费纳入学校经费预算，每年生均体育维持费为40元。

体育场馆、设施和器材等应符合国家配备、安全和质量标准，完善配备、管理、使用等规章制度，基本满足学生参加体育锻炼的需求。

应定时维护体育场馆、设施，及时更新、添置易耗、易损体育器材。

体育场馆、设施在课余和节假日应向学生免费开放。
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