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前  言

本文件依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别这些专利的责任。

本文件由浙江旅游职业学院提出并归口管理。

本文件主要起草单位：浙江旅游职业学院。

本文件主要起草人：XXXX。

劳动教育工作规范
范围

本文件规定了劳动教育工作的目标要求、基本原则、主要任务等要求。
本文件适用于劳动教育实施。
规范性引用文件

本文件没有规范性引用文件。

术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。

劳动教育

是国民教育体系的重要内容，是学生成长的必要途径，具有树德、增智、强体、育美的综合育人价值。实施劳动教育重点是在系统的文化知识学习之外，有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动，让学生动手实践、出力流汗，接受锻炼、磨炼意志，培养学生正确劳动价值观和良好劳动品质。

目标要求

形成以培养劳动精神为核心的劳动教育内容

应将日常生活劳动教育、生产劳动教育、服务性劳动教育三个模块连贯、递进式融入到各专业建设中，推进 “劳动+专业”的劳动教育课程群建设，在专业课程中强化劳动导向，在专业知识中融入劳动要素。

应统筹校内和校外、理论和实践两种教育方式，整体优化学院课程体系，培养学生的劳动基础知识、 劳动基本技能、劳动精神品质，引导学生树立正确的劳动实践观，发挥劳动教育树德、增智、强体、育美的综合性育人价值。

建立以开放联动共享为原则的劳动教育机制

应以情景式教学和工作过程导向为主要教学方法，形成专兼职结合“固定岗+流动岗”互补的师资队伍。

应充分挖掘和利用校内外劳动教育资源，加强校企、校地、校家合作，整合家庭、家风教育与学校、学风教育，构建“家庭—学校—社会”有机融合的劳动教育三维时空。
构建以劳动素养发展为导向的劳动教育考评体系

应形成以学生劳动态度和劳动任务完成质量为主要内容的考核评价指标体系。

应推进劳动教育学分制信息化考核评价系统建设，将劳动素养纳入学生综合素质学分制评价体系。

基本原则

劳动教育与思想政治教育相结合

应发挥红色之旅馆、中华文化体验馆、校史馆、旅游博物馆、非遗文化传承基地等校内育人基地作用。

应创建“习近平新时代中国特色社会主义劳动思想研究中心”，大力弘扬社会主义核心价值观。

劳动教育与校园文化建设相结合

应在劳动精神文化长廊、宣传窗、雕塑、校园媒体平台等校园文化物质和网络文化载体建设中，深入开展劳动精神、劳模精神、工匠精神的宣传弘扬，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动、热爱劳动。责任教师与教学团队应在开课前一周做好学生名单的维护工作。

劳动教育与专业教学实践相结合

应强化劳动教育与专业教育、实习实训、创新创业、就业指导等的深度融合。责任教师与教学团队应引导并帮助学生进行在线学习。

劳动教育与社会实践和志愿服务相结合

应借助“师生助力万村景区建设”“暑期送教下乡”“阳光助跑义工制”“最洁净校园”“杭州亚运会”“世界互联网大会”等志愿服务平台，引导学生“做中学”“学中做”，打造旅院服务性劳动金名片。

劳动教育与产教融合相结合

应注重生产实践体验，突出职业性劳动教育，引导学生手脑并用、知行合一，培养学生良好的职业观念、职业道德、职业技能、职业精神。

劳动教育与校企校地合作相结合

与品牌影响力较大、企业文化深厚的校企合作单位及学校所在地钱江农场、萧山科技城管委会、千岛湖高铁新区等深度合作，打造一批高质量的劳动教育实践基地。

主要任务
健全劳动教育工作体系

应完善人才培养方案，结合各专业特点，将劳动教育与德育、智育、体育、美育放在同等重要的位置，把劳动教育纳入人才培养方案中，建立以“专业学习/实习实训+劳动教育”的劳动教育模式。

应健全劳动教育课程体系。将劳动教育课确立为公共必修课，将劳动教育课纳入学院课程思政建设体系，打造教师教学创新团队，申报教学成果奖，开展劳动教育课题研究，形成体现高职特点、学院特色的劳动教育模式和品牌。

应成立劳动教育教研室，组建劳动育人辅导员工作室，定期开展劳动精神沙龙、劳动专题论坛、劳动育人项目研究，为开展劳动教育、传播劳动精神提供智力支持和理论支撑。

拓宽劳动教育实践路径

应丰富劳动教育第二课堂，以第二课堂主要载体，将爱国爱校爱家、感恩诚信友善、团结创新务实的理念和导向融入到劳动教育中。

应开展劳动实践教育活动。以文明寝室创建活动为抓手，每月进行一次寝室内务检查评比，督查学生开展服务自我的生活劳动。

应统筹推进劳动文化进校园。将每年五月确立为学院“劳动月”，开辟劳动文化长廊，深入实施劳动精神、劳模精神、工匠精神进校园、进教室、进讲堂、进教材，大力弘扬劳动光荣的校园风尚和精益求精的敬业风气，引导学生树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的理念，争做新时代的奋斗者。

应加强劳动教育实践基地建设。依托现有资源，建设一批校内外劳动教育实践基地，以校内为主，明确基地责任单位，建立活动台账，确保基地发挥作用，通过2—3年的建设，实现每个系每个专业都有符合自身特点的劳动教育实践基地。

完善劳动教育保障机制

应完善保障机制。学院主要领导挂帅，分管院领导直接指导，相关职能部门齐抓共管，劳动教育教研室、劳动育人辅导员工作室具体组织实施，各系有效落实推进，确保劳动教育有人才培养方案、有课程标准、有工作计划、有活动载体、有考核机制。

应健全劳动素质学分制建设。将学生参与劳动教育活动纳入学生综合素质学分制必修项目，由学工部牵头，各系设立劳动教育模块辅导员，具体负责学生劳动教育实施综合素质学分制认定工作，并作为“劳动标兵”评选的重要依据。

应做好宣传引导。广泛宣传弘扬劳动精神、劳模精神、工匠精神，深入挖掘校园里涌现出的辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的典型人物和先进事迹，在“阳光工程”标兵评选中增设“劳动标兵”，在校园里进一步形成支持、鼓励大学生在劳动中成长成才的良好氛围，打造具有“中国服务”特色的劳动教育品牌。
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