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前  言

本文件依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别这些专利的责任。

本文件由浙江旅游职业学院提出并归口管理。

本文件主要起草单位：浙江旅游职业学院。

本文件主要起草人：XXXX。

教材编写规范

范围
本文件规定了教材编写的依据、思想要求、内容要求、编排要求、编写人员、编写保障等要求。
本文件适用于教材编写。

编写依据
应依据国家和省级职业院校教材规划。

应严格衔接国家教学标准、课程标准和职业标准（规范）、教育部《职业院校教材管理办法》、省教育厅《浙江省职业院校教材管理实施细则》等。

应紧密对接区域产业发展需求，服务学生成长成才和就业创业。 

思想要求
应以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导。

应有机融入中华优秀传统文化、革命传统、法治意识和国家安全、民族团结以及生态文明教育。

应弘扬劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚，弘扬精益求精的专业精神、职业精神、工匠精神和劳模精神。

应努力构建中国特色、融通中外的概念范畴、理论范式和话语体系，防范错误政治观点和思潮的影响。

应引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观，努力成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。 

内容要求
内容科学先进、针对性强，选文篇目内容积极向上、导向正确，选文作者历史评价正面，有良好的社会形象。

公共基础课程教材应体现专业特点，突出职业教育特色。

专业课程教材应充分反映产业发展最新进展，对接科技发展趋势和市场需求，及时吸收比较成熟的新技术、新工艺、新规范等。 

应符合技术技能人才成长规律和学生认知特点，有明确的目标体系对接国际先进职业教育理念，适应人才培养模式创新和优化课程体系的需要。

专业课程教材应突出理论和实践相统一，强调实践性。

应适应项目学习、案例学习、模块化学习等不同学习方式要求，注重以真实生产项目、典型工作任务、案例等为载体组织教学单元。 

应符合知识产权保护等国家法律、行政法规，不得有民族、地域、性别、职业、年龄歧视等内容，不得有商业广告或变相商业广告。

编排要求
编排科学合理、梯度明晰、应有明确的目标体系，图、文、表并茂，生动活泼，形式新颖。

名称、名词、术语等应符合国家有关技术质量标准和规范。

应倡导开发活页式、工作手册式等新形态教材。 

 编写人员
教材编写团队应具有合理的人员结构。

教材编写人员应经所在部门党组织和学校党委审核同意，并在学校公示。

编写人员应政治立场坚定，拥护中国共产党的领导，认同中国特色社会主义，坚定“四个自信”，自觉践行社会主义核心价值观，具有正确的世界观、人生观、价值观，坚持正确的国家观、民族观、历史观、文化观、宗教观，没有违背党的理论和路线方针政策的言行。 

编写人员应熟悉职业教育教学规律和学生身心发展特点，对本学科专业有比较深入的研究，熟悉行业企业发展与用人要求。

编写人员应有丰富的教学、教科研或企业工作经验，一般应具有中级及以上专业技术职务（技术资格），新兴行业、行业紧缺技术人才、能工巧匠可适当放宽要求。 

编写人员应遵纪守法，有良好的思想品德、社会形象和师德师风。 

编写人员应有足够时间和精力从事教材编写修订工作。 

编写保障

教材编写应实行主编负责制。

主编应主要负责教材整体设计，把握教材编写进度，对教材编写质量负总责。

教材编写过程中应通过多种方式征求各方面特别是一线师生和企业意见。 

新编或修订幅度较大的教材，应送一线任课教师和行业企业专业人员进行审读，并将审读意见以书面形式反馈给主编所在部门教材管理工作小组并签名确认。

主编应根据反馈意见修改完善教材。 

教材应及时修订，原则上三年大修订、每年小修订，根据党的理论创新成果、科学技术最新突破、经济社会和产业升级新动态等，充实新的内容。

应及时淘汰内容陈旧、缺乏特色或难以修订的教材。
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