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前  言

本文件依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别这些专利的责任。

本文件由浙江旅游职业学院提出并归口管理。

本文件主要起草单位：浙江旅游职业学院。

本文件主要起草人：XXXX。

毕业论文(设计)管理规范

范围
本文件规定了毕业论文(设计)管理的目的、选题基本原则、指导教师职责、学生的职责、资料组成、组织管理等要求。
本文件适用于毕业论文(设计)管理。

目的 
培养学生综合运用所学的基础理论和专业知识解决职业岗位中现实问题的能力。 

培养、检验学生调查研究、经验总结、对比分析等实践研究能力以及展示所获成果的能力。 

训练和提高学生在计算、分析、文字表达、文献检索、使用工具书等方面的基本技能。 

培养学生科学的研究方法、严谨的治学态度和应岗应职能力。 

选题基本原则 

选题应从本专业的实际和职业需要出发，与岗位实践活动中的实际问题相联系。以解决职业岗位中现实问题为主要目的。 

选题应考虑学生的专业基础和实际水平，题目宜小，宽窄适当，难易适度，并具有较强的实用性，应是学生在短期内经过努力能基本完成或者可以相对独立地做出阶段性成果的课题。 

选题应体现实践性、综合性和针对性，要与所学专业及岗位需求紧密结合，可采取与企业项目结合、与实习岗位相结合等多种形式，由学校教师与企业的专业技术人员共同指导，结合行业企业的生产实际选题。 

毕业论文（设计）分论文与设计两种类型。毕业论文原则上一人一题，独立完成。毕业设计鼓励学生组成团队开展设计，一般 3-5 人。 

毕业论文和设计的选题应采取自选和指定相结合的方法进行，由系部拟定题目和研究方向，学生报题，师生协商定题，最后由学院审定备案。选题一经选定，非特殊原因不得更改。 

指导教师职责 

应指导学生正确选题，提出明确要求，制订工作计划。 

应介绍参考书目，指导学生拟订论文（设计）写作提纲。 

应指导学生填写毕业论文（设计）开题报告，检查论文（设计）进展情况。定期深入调查现场，进行具体指导。 

应指导学生修改审阅论文（设计）初稿，写好正稿。 

应对所指导的论文（设计）提出评分意见和初评成绩。成绩按优秀（90-100 分）、良好（80-89 分）、中等（70-79 分）、及格（60-69 分）、不及格（59 分以下）五级评定。评语和成绩均填入毕业论文（设计）评审表中。 

应参加优秀高职毕业论文（设计）答辩，对所指导的论文（设计）提出评分意见。 

学生的职责 

学生应充分认识毕业论文（设计）对自己全面素质培养的重要性，要以严肃认真的态度进行工作，虚心接受教师的指导，要充分综合运用所学知识积极探索，勇于创新、独立完成毕业论文（设计）。 

学生应按照毕业论文（设计）任务书的内容和要求，进行调研和中外资料查阅，落实研究内容，制定研究方法和步骤，撰写开题报告。开题报告的字数不少于 1000 字。 

学生应及时向指导教师汇报毕业论文（设计）进展情况。 

学生应自觉遵守学校纪律，若请假，须按学校有关规定办理相关手续，否则视为旷课处理。 

资料组成 

毕业论文（设计）资料宜包括：封面；中文标题；学生姓名；学号；所在系部专业；导师姓名（含合作导师）；目录；开题报告；摘要；关键词；正文；参考文献；论文（设计）答辩记录和评分表等。
组织管理

应组织制定各专业毕业论文（设计）工作计划。 

应组织毕业论文（设计）的指导工作。

应组织毕业论文（设计）归档工作。
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