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前  言

本文件依据GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别这些专利的责任。

本文件由浙江旅游职业学院提出并归口管理。

本文件主要起草单位：浙江旅游职业学院。

本文件主要起草人：XXXX。

理实一体化课程设置规范

范围

本文件规定了理实一体化课程的管理部门职责、课程标准构建、课程评估与教学效果考核等要求。
本文件适用于理实一体化课程管理。
规范性引用文件

本文件没有规范性引用文件。

术语和定义

下列术语和定义适用于本文件。

理实一体化课程

理论教学、实践教学融于一体的复合型教学模式。其基本思路是以理论知识为基础，以“实验室、实践基地”为载体，以“校企合作，工学结合”为平台的“理实相融”、“教、学、做”一体化的课程教学模式。

管理部门职责
教务处

学校教务处主要负责理实一体化课程管理政策的制定、课程运行的编排、跨院(系)教学资源的调配等相关事宜。

二级学院

4.2.1  各院（系、部）应负责组织理实一体化课程的研发，研究制定出一体化的课程整合计划，组织教师制定课程标准、教学计划、实施方案以及教学资源整合、教师培训和课程评价等相关工作任务。

4.2.2  各院（系、部）应负责审核所建设在线课程的政治方向及价值导向。

质量监控办公室

应负责组织与开展理实一体化课程教学的督导评估与信息反馈。

应通过教学巡查、教学评估、调查研究等方式，对理实一体化课程的教学质量进行监督、评价与指导。

信息技术中心

应负责对理实一体化课程的教学运行提供技术支持，为线上教学提供平稳的网络运行环境。
课程标准构建
理实一体化教学场所建设

各二级学院应按照教育部制定的职业院校相关制度，依据理实一体化课程教学的要求，结合学院专业人才培养目标，研究制定各专业理实一体化教学场所建设方案。
应结合职业院校智慧校园建设，在教室配置理论和实训教学软硬件设备，教室内可以设置理论教学区、演示区、讨论区、实训区，把理论教学和实训教学融为一体，建成既能满足理论教学又能进行实践教学的理实一体化教室。

应对校内生产性实训室、理虚实一体化实训室、公共实训室等实训场所进行改造，增加理论教学区，配置软硬件教学设备，运用现代信息化教学手段进行理论教学和实训。

应用职业教育新理念高标准规划建设对接行业企业新技术、新工艺、新方法的理实一体化教学场所，做到专业理论教学和实践教学融合、能力培养与工作岗位对接、实习实训与岗位要求合一，将学生的专业理论知识、实践技能和职业意识培养融为一体。

应组建团队，依托现有实训装备，利用VR技术、数字孪生技术等信息技术开发配套数字孪生教学资源等，建设精品在线开放课程和立体化的新形态教材。

建立“双师型”师资培养机制

应鼓励安排专业教师企业实践，进行专业技能培训，提升专业教师“双师”素质。在理实一体化教学过程中，将原专业理论教师、实习教师合理配置，在教学实践中相互渗透，取长补短，逐步形成一支教学水平高、实践能力强、熟悉市场、结构合理的复合型创新型教师队伍。

构建理实一体化课程体系

各二级学院应根据专业改革和人才培养目标要求，以岗位需求为导向，开发设计理实一体化专业课程体系，制定理论与实践相融合、知识学习与能力提高目标相统一的一体化课程标准，规范课程名称，确定课程性质、课程目标、课程内容、课程评价、教学保障条件和实施建议。

推广理实一体化教学方法

各二级学院和各专业（群）应结合专业特点采取模块式教学、任务驱动教学、项目教学等教学方法，从学生技能技巧形成的认知规律出发，实现理论与实践的有机结合，形成“教、学、做、考”四位一体化教学模式。

健全理实一体化考核评价体系

应遵循多元化、主体性、发展性、科学性、过程性评价基本原则，结合“1+X”证书制度，构建具有应用型专业人才培养特色的职业能力素质评价方法，建成以能力为导向、全方位多元化的课程考核体系，建立教师考评、学生自评互评、行业标准测评、专家综合评价的多元化评价体系。
课程评估与教学效果考核

效果评价标准构建。根据课程内容目标，结合应用型人才培养目标（“综合素质高、专业基础实、应用能力强、创新意识浓、适应岗位快”）要求，建立理实一体化课程的考核与评价标准。

应以过程性考核为主，结果性考核为辅。根据基础理论、企业岗位、技能训练和实践活动等内容的素质目标要求，构建以职业能力素质为导向、全方位多元化的多维教学目标课程考核和评价体系。

应把理实一体化课程建设的检查与评估，纳入到学校课程评价体系中，在各院（系、部）负责课程的日常检查，组织学生、同行教师和督导专家进行阶段性评价基础上，教务处组织专家进行全面评估。
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